

От редактора рубрики

Современное глобальное общество подвержено социальной трансформации, что выражается в относительно быстрых, глубоких, качественных и не всегда положительных по своему значению преобразованиях во всех областях жизнедеятельности людей. В настоящих условиях общественного развития существуют проблемы изменений в уровне и качестве жизни, в социальной инфраструктуре, которые вызывают усиление социальной дифференциации.

Это особенно актуально в отношении жителей сибирских и дальневосточных российских регионов. Мы полагаем, что место жительства является одним из главных элементов, воздействующих на динамику демографических процессов, на формирование и реализацию миграционных стратегий. Особенности социополитического пространства, географического положения, социального, экономического развития региона, уровень урбанизации, динамика этносоциальных процессов, состояние инфраструктуры могут рассматриваться в контексте основных факторов, влияющих на демографическое поведение и миграционные настроения людей. Поэтому остаётся открытым вопрос: каким образом "закрепить" и привлечь людей в Сибирь и на Дальний Восток?

Соответственно, преодоление трудностей, которые в настоящее время переживают жители сибирских и дальневосточных регионов, невозможно без достоверных научных знаний о механизмах жизнедеятельности населения данных территорий. Именно эти вопросы стали центральными и объединили исследователей Дальневосточного федерального университета (Владивосток), Института монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения Российской академии наук (Удан-Удэ), Хакасского научно-исследовательского института языка, литературы и истории (Абакан), Северо-Восточного федерального университета имени М.К. Аммосова (Якутск). В представленных в рубрике статьях авторами используется разнообразный научный инструментарий. Анализ конкретных фактов, источников, различной статистической информации, полевых материалов, результатов количественных и качественных социологических исследований с использованием методов анкетирования, интервью, экспертного опроса позволил комплексно подойти к рассматриваемым проблемам, подтвердить теоретические выводы эмпирическими данными.

Открывает рубрику соавторская статья А.В. Винокуровой и А.Ю. Ардаляновой, в которой рассматриваются основные тенденции иностранной миграции в дальневосточных регионах России. Авторы отмечают, что на сегодняшний день жизнь людей на Дальнем Востоке затруднена целым рядом социально-экономических, социально-политических, эпидемиологических и экологических тенденций, которые стимулируют отток населения в другие российские регионы, воспринимаемые дальневосточниками как более привлекательные, перспективные в плане закрепления на постоянное место жительства. Сформировался устойчивый тренд: во всех субъектах Дальневосточного федерального округа (ДФО) имеет место отрицательный миграционный обмен с другими регионами России, а миграционный обмен с зарубежными странами, в первую очередь с государствами СНГ, характеризуется положительными значениями. В то же время иностранные мигранты на Дальнем Востоке – это, скорее, источник пополнения трудовых, а не демографических ресурсов. По большей части мигранты ориентированы на заработок денежных средств и их последующее использование в своей стране.

С другой стороны, приток иностранных мигрантов в субъекты ДФО в некоторой степени смягчает неблагоприятные тенденции, характерные для большинства дальневосточных регионов: депопуляция, старение и сокращение численности населения в трудоспособном возрасте. Процессы эти не новы. Самое заметное снижение численности населения на Дальнем Востоке наблюдалось в середине – конце 1990-х гг. В 2000-е – 2010-е гг. убыль населения в субъектах Дальневосточного федерального округа несколько замедлилась.

Особый интерес в данном отношении представляют дальневосточные городские агломерации, динамика и типы демографического развития кото-

рых в 1990–2010-е гг. представлены в статье А.С. Бреславского. В своей работе автор указывает на общий кризис урбанизационного процесса в ДФО. Одним из его проявлений стала усиливающаяся концентрация населения в десяти из одиннадцати региональных дальневосточных столиц. В условиях ограниченности государственных и частных ресурсов, которые вкладывались и вкладываются в развитие населённых пунктов Дальнего Востока в последние десятилетия, именно городские агломерации, в первую очередь столичные, вероятно, останутся главными "точками" регионального развития, в то время как будущее остальных территорий видится менее определённым.

Одним из факторов, потенциально выталкивающим население из дальневосточных и сибирских городов, может выступать уровень и качество социальной инфраструктуры. Данные аспекты на материалах Республики Хакасия рассматриваются в следующей статье рубрики в авторстве Е.Е. Тиниковой. В своём исследовании она приходит к выводу, что на самом деле состояние социальной инфраструктуры городских поселений не является доминирующим фактором миграции населения. Для жителей городов Хакасии вопросы развития социально-бытовой инфраструктуры в отличие от социально-культурной, выходят на первый план. Но и в системе наиболее злободневных проблем они занимают второстепенные позиции по сравнению с вопросами материального достатка. Это свидетельствует о том, что решение других задач, реализация которых во многом зависит от качества социальной инфраструктуры, пока не входит в число приоритетных.

Завершает рубрику статья А.И. Яковлева, в которой описываются этносоциальные процессы в Республике Саха (Якутия) в контексте социокультурной составляющей. Фокус внимания автора сосредоточен на описании элементов городского пространства, интерьера городских квартир и пр., играющих основную роль в этнокультурной самоидентификации человека. В работе раскрыты два базовых проявления этничности в повседневной городской жизни в Якутии через муралы – монументальное искусство, представленное непосредственно в городской среде, и через отдельные предметы быта, личные вещи. Все они на сегодняшний день выполняют роль инструментов, с помощью которых современные саха сохраняют свои традиции, передавая значимость древних форм, смыслов и символов новым вещам и предметам, появившимся в условиях культурной глобализации и урбанизации.

В целом, представленные в тематической рубрике статьи, не исчерпывая всей этномиграционной проблематики, касающейся развития сибирских и дальневосточных регионов, позволяют расширить наши представления о доминирующих региональных трендах в сфере миграционных и этносоциальных процессов.

А.В. Винокурова